

中韩中澳自贸协定生效

12月20日开始降税啦

20日,中国——澳大利亚、中国——韩国自贸协定正式生效,生效当天实施第一步降税,2016年1月1日实施第二步降税。来自澳大利亚和韩国的进口商品中,分别有2402个和1649个商品关税为零,包括来自澳大利亚的龙虾制品、罐装鲍鱼、拍立得相机等;而来自韩国的西洋参、天麻等关税也降为零。至于备受关注的澳大利亚奶粉、澳大利亚牛排、韩国化妆品,则没有马上免税。其中澳大利亚配方奶粉要4年后才完全免税,澳大利亚牛排则要等上10年才完全免税。有专家指出,此次降税范围虽然广泛,但降税过程较长,特别是来自韩国的产品,短时间来说降税的优惠不会立刻体现在终端价格上。



12月20日,中韩自贸协定生效后首批到达山东烟台港的韩国货物集装箱正在进行搬卸作业。

中国的自贸伙伴都有谁?

已签署14个自贸协定 涉及22个国家和地区

目前,中国已签署14个自贸协定,涉及22个国家和地区,这些自贸伙伴包括:

亚洲的东盟(10国)、新加坡、巴基斯坦、韩国;大洋洲的新西兰、澳大利亚;拉美的智利、秘鲁、哥斯达黎加;欧洲的冰岛、瑞士;我国香港、澳门和台湾地区。

在这些国家和地区中,中国已成功结束与东盟的自贸区升级谈判,正在推进中国-巴基斯坦自贸区第二阶段谈判、中国-新加坡自贸区升级谈判和《海峡两岸经济合作框架协议》后续谈判。

更多自贸伙伴在路上!

除了已签署的自贸协定和部分在现有协定基础上的升级、后续谈判外,中国正在推进的新的双边或多边自贸区谈判还有不少。其中包括:

——东盟10国与6个自贸伙伴(中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰和印度)间的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP);
——中国和海湾合作委员会(包括沙特阿拉伯、科威特、阿联酋、阿曼、卡塔尔和巴林6国)自贸区;
——中日韩自贸区;
——中国和斯里兰卡自贸区;
——中国和挪威自贸区;
——中国和马尔代夫自贸区。

此外,中国与格鲁吉亚于2015年12月10日正式启动自由贸易协定谈判。

中国还完成了与印度的区域贸易安排联合研究,与哥伦比亚成立了自贸区联合可行性研究工作组。

另外,值得一提的是,2014年11月,APEC北京峰会批准了《APEC推动实现亚太自由贸易区路线图》,正式启动亚太自贸区(FTAAP)进程。2015年11月,菲律宾马尼拉举行的APEC峰会继续就推动路线图的实施展开讨论,并提出争取在今年年底前完成亚太自贸区联合战略研究报告。

饱口福 龙虾制品、罐装鲍鱼免关税

还记得《爸爸去哪儿》第三季收官节目里老爸们西澳珀斯捉龙虾的画面么?幅员辽阔、海岸线长的澳大利亚拥有众多美食:鲜活的海鲜、优质的果蔬、香嫩的牛羊肉、醇香的奶酪、浓郁的橄榄油……

龙虾制品、罐装鲍鱼等现行关税为5%,也就是说,目前的综合税率(综合关税、增值税税率)为22.85%,而免关税后,就只需缴纳17%的增值税。假设一个罐装鲍鱼报关的完税价为100元,免税前加上税款价格要122.85元,免税后价格为117元,便宜了5.85元。

鲜活的龙虾、帝王蟹、鲍鱼关税并没立即降为零,不过综合税负也有2%至3%的降幅。

至于海淘者关心的婴幼儿配方奶粉,协定生效当天关税从15%降为12%,到第二年,即明年1月关税再降到9%。即明年澳大利亚进口的配方奶粉进口税的综合税负将从目前的34.55%降为27.53%,降低7.02%,而要完全取消关税需要等4年。

澳大利亚牛肉、牛排(实施前关税12%)、黄油、乳酪等则要在10年后才完全取消关税。

韩国方面,海苔的关税将在10至20年内从目前的15%降为零,泡菜目前25%的关税将在20年内取消。此外,鳕鱼、冻蟹等近90%的水产品将在10年内逐步取消关税。

扮漂亮 韩国整容医生将“上门服务”

提起韩国,爱美人士立刻会想到韩系化妆品。韩系化妆品不仅适合东方肤质,其裸妆理念更是随着韩剧热播而受到众多中国女性追捧。

最受海淘者欢迎的洗发沐浴产品和个别化妆品及护肤品,将在5年内部分降税35%或20%。其中部分化妆品及护肤品第一年和第二年的降税幅度不高,关税仅从6.5%下降为6.2%,第二年降至5.9%,比协定生效前综合税负只有1%的下降。

盛产化妆品之外,整容也是韩国的强项,一些中国人甚至慕名前往韩国整容。根据自贸协定,持有韩国医师执照的医生可在中国短期行医,并有望从6个月逐渐延长至1年。今后,有整容需求的国人也许不用走出国门即可享受到韩国整容医生的“上门服务”。

促健康 天麻、西洋参等更便宜了

中韩自贸协定方面,有1649个税目商品在20日协议生效后关税为零(其中691个商品现行税率为零),包括韩国产的各种中药材,比如天麻、西洋参、党参等以及韩国产的各种大豆、燕麦等农产品。在中国国内有高需求的韩国高丽参并不在降税范围内,维持现有25%关税不变。



反应

超市▶▶ 先消化库存 价格调整难与关税同步

降税后,超市终端价格又将如何变化?记者走访发现,关税降价若要体现在终端环节,则还需一段时日。“我们都是供货商定期供货,现在供货商供应的还是之前的库存货,所以元旦期间的终端销售环节并不会降价。”某外资大型连锁超市的工作人员表示,按照以往降低关税的规律,至少也得把先前的货销售完。一位跨境电商负责人告诉记者,此次关税下调对进口商品的终端售价或许并没有太大影响。

专家▶▶

涉及范围广 但降税是个长期过程

“虽然降税的范围广泛,但降税是个长期的过程。”广州外贸及海关方面的专家周军伟告诉记者,中韩自贸协定生效后20年过渡期内,中韩双方均有九成以上的产品实现零关税,但降税过程很漫长,比如一些家电,将在10年内取消目前15%的关税。周军伟认为,暂时来说降税的优惠不会立刻体现在终端价格上,这主要是因为中韩双方国内产业间存在较高的重合性,立即全面取消关税会对两国的产业产生较大的冲击。

未来▶▶

牛羊肉价格 进口或比国产还便宜

中澳自贸协定生效后,中国96.8%的税目将实现零关税,且均采用线性降税这一简单直接的降税方式,其中5年内完成降税的税目比例为95%,剩余产品降税过渡期最长不超过15年。也就是说,除了小部分产品如小麦、大豆、花生油等外,大部分原产于澳大利亚的产品,进入中国将享受零关税待遇。“由于产业优势,以后可能国内市面上的进口澳大利亚牛羊肉比国产牛羊肉还便宜。”周军伟说。

(本版稿件据新华社)